



般若波羅密多心經要釋

臺灣弘法沙門 斌宗 述

現在先來把般若的意義略釋一下：分別一切義理，決斷所有疑念，叫做智慧。通達有為之事相為智，通達無為之空理為慧；智有照了的功能，慧有鑑別的作用；智能明了諸法，慧能斷惑證真。又智明外境，慧明自心。所謂能勘破世間諸

有為法，內而自已四大色身，外而一切萬有，皆是緣起幻相，沒有實法實我，為之智；了悟心佛眾生三無差別之妙理，證同人人本具的不生不滅之常住真心佛性，為之慧。總之對於世出世間的一切諸法都能徹底明了，於中無染無邪，而能自在者謂之般若妙智慧。扼要的說：般若，乃諸佛菩薩親證諸法實相的一種圓明清淨智；亦即離一切顛倒迷情妄相的一種清淨智。這分別智；也可說是通達一切法自性本空而無所得無分別的一種清淨智。這豈是世人所能夢想得到的呢？依般若的性質來說，其類有三：

一、實相般若，「實相」，即諸法如實之相，不可以「有無」等去敘述它，也不可以「大小」等去計度它，非凡夫的心理所能想像，也不是世俗的言論所能指陳；所謂心行處滅，言語道斷，無可表達，無可取著；這是一種不可思議的境界！所以法華經說：「唯佛與佛乃能究竟諸法實相」。茲約三義釋之：一、「實相」無相——離一切妄相，沒有一相可得，雖沒有一相可得，而本體不空。二、「實相」無不相——不廢一切假相，而自體不變。三、「實相」無相無不相——真空不碍妙有，妙有不碍真空；若言其有，妙有非有，若言其空，真空不空；離一切相，即一切法，真俗和融，性相不二，此即實相般若也。

二、觀照般若，乃由聖教所發的一種智用，即觀察實相之真智；謂心光內凝，照了諸法，凡所有相皆是虛妄，當體即空，由空妄相，而見實相，以實相由觀照而證得，故謂之觀照般若。又，如實了解聖教中所說的道理，依理去體驗實行，於其中間所有的功行，曰觀照般若。

三、文字般若，諸佛菩薩，從其親證實相理體，假借文字，語言以開導一切有情，使其解悟者，謂之文字般若。若約狹義來說：即指本經始終所有的文字，以及八部般若經裡面所說的義理，因其能令眾生開發智慧，故謂之文字般若。尤其是觀照沒有它，則不能成立，實相沒有它，則無由顯示，故以文字般若稱之。再進一層說，則凡佛所說的一切言教，都概括在內。若約廣義來說，則非僅經典上的文字而已，凡一切語言，動作等，能表顯意義令人理解而開發智慧者，都是文字般若——如佛在世時，則以音聲為文字，所以佛經以名句文身為教體。乃至歷來的祖師們，有拈拳豎拂等的開示，也莫不是令人悟的文字般若之一。

雖說文字不是實義，然而沒有文字，却沒法起觀照，而證實相。所謂

不假藉文字言說的方便，是無由引導眾生離妄執而證悟實相的；故文字般若，事實也是修行不可無的一種重要條件！凡初學佛修行的人，要先從聖教聽聞啟悟，然後依所知的道理去實踐真修，以期達到最終的結果，得到真實的受用，這才算是為次第的學佛修行，同時也不致行錯了路。

總之：從聽聞言教，或自己閱讀經典所開發的智慧，叫做文字般若；又名聞慧。依所解悟的道理實際地去體驗修習，叫做觀照般若；又名思慧。由觀照工夫的深造，一旦豁破無明，親見本來面目，叫做實相般若；亦名修慧（因由修而證得故）。又自性圓明寂照，謂之實相般若；依理進修，所行與所解相應，謂之觀照般若；從聖教發生的清淨智，謂之文字般若；此乃約通途而說。若單就本經所明者，則指解悟諸法皆空之理，謂之文字般若；依法空無我慧，去觀察覺照，謂之觀照般若；徹悟法性無相，親證實相，謂之實相般若。

「文字」，「觀照」為什麼也稱為般若？文字是求啟悟實相的一種工具（無文字不能起觀照），觀照是求證實相的一種工作（無觀照無由證實相），二者皆依體——實相，得名，故均以般若稱之。文字，是一種道理的追求——開發智慧，明白真理；觀照，是一種心理的訓練——改除習氣，求證實相；實相是一種體證的境界——靈明妙覺，平等周遍。總之文字是約解悟方面言；觀照是約實行方面言；實相是約證果方面言；前二——文字，觀照，是相似義，屬方便般若；後一——實相，是真實義，屬究竟般若。此外還有一種叫做方便般若——通達一切諸法去方便化導眾生（於菩薩位至佛果的中間依般若智慧通達利生方便法門，廣修六度萬行，救度一切眾生）。

觀照——實行——求證依教奉行，行解相應
實相——性體——所依（為文字所依）——圓明寂照，不生不滅
文字——解悟——引導聽聞聖教啟發智慧，
方便——度生——應化廣修萬行，普度眾生。
實相般若——如舟筏
觀照般若——如駕駛
文字般若——如目的地
實相般若——如目的地

效約三德及三因佛性會通之：實相般若，在三德謂之法身德，在三佛性謂之正因理心佛性；觀照般若，在三德謂之般若德，在三佛性謂之了因慧心佛性；文字般若，在三德謂之解脫德，在三佛性謂之緣因善心佛性。

讀者注意，第二期照常寄發。如果再不訂閱，為了縮小發行的數字以減輕負擔起見，祇有至第二期止，以後恕不再送了。

小呼聲 創刊以來，訂戶還不到二百戶。希望尚未訂閱本訂戶，從速訂閱！因為這不是觀望的時候！如果沒有訂閱的數字以